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STADT LANDSHUT

Auszug
aus der Sitzungs-Niederschrift

des Plenums vom 26.05.2023

Die Behandlung des Tagesordnungspunktes war Offentlich.

Referent: Ltd. Baudirektor Johannes Doll

 

Betreff: Fortschreibung des Fléichennutzungs- und Landschaftsplanes der Stadt

Landshut mit Deckblatt Nr. 41 im Bereich "Gretlsmflhle"

I. Priifung der Stellungnahmen gem. § 4 Abs. 1 BauGB
II. Prfifung der Stellungnahmen gem. § 3 Abs. 1 BauGB
III. Billigungsbeschluss

l. Prfifung der Stellungnahmen gem. § 4 Abs. 1 BauGB

Im Rahmen des Verfahrens nach § 4 Abs. 1 BauGB Wurden,.mit Terminstellung zum
21.10.2022, insgesamt 57 berUhrte Behérden und sonstige Tréger éffentlicher Belange

beteiligt. 15 berUhrte Behérden und sonstige Tréger éffentlicher Belange haben eine
Stellungnahme abgegeben.

1. Ohne Anrequnqen haben .4 berUhrte Behérden und sonstiqe Tréqer éffentlicher

Belanqe Kenntnis qenommen: '

1.1 Stadtjugendring Landshut

mit Schreiben vom 11.10.2022

1.2 Amt fflr Léindliche Entwicklung Niederbayern
mit Schreiben vom 07.10.2022

1.3 Stadt Landshut, Tiefbauamt

mit Schreiben vom 13.10.2022

1.4 Stadt Landshut, Bauamtliche Betriebe

mit Schreiben vom 21.10.2022

Beschluss: 38:0



2.1

2.2

Von den ohne Anregungen eingegangenen Stellungnahmen der vorgenannten

berUhrten Behérden und sonstigen Trégern éfientlicher Belange wird Kenntnis
genommen.

Anrequnqen haben 11 berflhrte Behérden und sonstiqe Tréqer tiffentlicher Belanqe

vorgebracht:

PLEdoc GmbH

mit Schreitben vom 21.09.2022

Wir beziehen uns auf Ihre o.g. Marsnahme und teilen Ihnen hierzu mit, dass von uns

verwaltete Versorgungsanlagen der nachstehend aufgefuhrten EigentUmer bzw.
Betreiber von der geplanten MaBnahme nicht betroffen werden:

- OGE (Open Grid Europe GmbH), Essen
- Kokereigasnetz Ruhr GmbH, Essen

- Ferngas Netzgesellschaft mbH (FG), Netzgebiet Nordbayern, Schwaig bei NUrnberg
- MitteI—Européische Gasleitungsgesellschaft mbH (MEGAL), Essen

- Mittelrheinische Erdgastransportleitungsgesellschaft mbH (METG), Essen

- Nordrheinische Erdgastransportleitungsgesellschaft mbH & Co. KG (NETG),
Dortmund

- Trans Europa Naturgas Pipeline GmbH (TENP), Essen .

- Uniper Energy Storage GmbH, DUsseldorf: Erdgasspeicher Epe, Eschenfelden,
Krummhérn '

- GasLINE Telekommunikationsnetzgesellschafi deutscher

Gasversorgungsunternehmen mbH & Co. KG, Straelen (hier Solotrassen in

Zusténdigkeit der PLEdoc GmbH) ~

Hinsichtlich der Mafsnahmen zum Ausgleich und zum Ersatz der Eingrifisfolgen

entnehmen wir den Unterlagen, dass die KompensationsmaBnahmen erst im weiteren
Verfahren festgelegt werden bzw. keine Enlvéhnung finden. Wir weisen darauf hin, dass

durch die Festsetzung planexterner Ausgleichsfléchen eine Betroffenheit von uns

verwalteter Versorgungseinrichtungen nicht auszuschlieBen ist. Wir bitten um Mitteilung

der planexternen Fléchen bzw. um weitere Beteiligung an diesem Verfahren.

MaBgeinch fUr unsere Auskunft ist der im Ubersichtsplan markierte Bereich. Dort

dargestellte Leitungsverléufe dienen nur zur groben Ubersicht. Achtung: Eine
. Ausdehnung oder Erweiterung des Projektbereichs bedan‘ immer einer erneuten
Abstimmung mit uns.

Beschluss: 38:0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Die Dimensionierung, Lage und MaBnahmen zum Ausgleich werden im parallel
durchgefflhnen Verfahren zur Anderung des Bebauungsplanes Nr. 07-86 ,,Gret|sm0hle“

durch Deckblatt Nr. 11 genauer bestimmt bzw. dargestellt (zuléssige Verschiebung in
sin FolgeVerfahren).

Regierung von Niederbayern

mit Schreiben vom 29.09.2022

Die Stadt Landshut beabsichtigt die Anderung des Fléchennutzungsplanes mit

Deckblatt Nr. 41, um die bauplanungsrechtlichen Voraussetzungen fUr die Errichtung
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einer Freifléchen-PhotovoltaikanIage zu schafien. Die Aufstellung des
Bebauungsplanes B Nr. 07-86 ,,Gret|smi]h|e“ D11 erfolgt _im Parallelverfahren. Die

Regierung von Niederbayern als héhere Landesplanungsbehérde nimmt hierzu wie
folgt Stellung:

Ziele (Z) der Raumordnung, die eine Anpassungspflicht nach § 1 Abs. 4 BauGB nach
sich ziehen, sowie Grundsétze (G) der Raumordnung, die zu berUcksichtigen sind:

Erneuerbare Energien sind verstérkt zu erschlieBen und zu nutzen
(Landesentwicklungspro-gramm Bayern LEP 6.2.1 Z).

Freifléchen-PhotovoltaikanIagen sollen méglichst auf vorbelasteten Standorten
realisiert werden (LEP 6.2.3 G). ‘
In den Regionalplénen sind regionale GrUange zur Gliederung der Siedlungsréume,

zur Verbesserung des Bioklimas oder zur Erholungsfunktion festzulegen. In diesen

GrUnzi'Jgen sind Planungen und MarSnahmen, die die jeweiligen Funktionen
beeintréchtigen, unzuléssig (LEP 7.1.4 Z).

In den regionalen GrUangen sind vorrangig die zusammenhéngenden Teile der freien

Landschaft zu sichern (RP 13 B | 2.1.2.1 Z).
In den regionalen GrUangen ist den Freiraumfunktionen gegenflber anderen
raumbedeutsamen, mit den jeweiligen Freiraumfunktionen nicht zu vereinbarenden

Nutzungen Prioritét einzuréumen (RP 13 B | 2.1.2.2 Z).
Den nachfolgend bezeichneten regionalen GrUangen werden folgende
Freiraumfunktionen '

(S) Gliederung der Siedlungsréume,
(K) Verbesserung des Bioklimas und

(E) Erholungsvorsorge zugeordnet:
(...)
6 lsarauen éstlich'Landshut mit sUdlichen Isarleiten (S) (K) (E);
(...)
Lage und Abgrenzung der regionalen GrUange bestimmen sich nach der Tekturkar‘te

,,B | Natur und Landschaft, Regionale GrUange“ zur Karte 3 ,,Landschaft und Erholung“
(RP 13 B | 2.1.2.3 Z). .

Bewertung:

Nach dem LandesentwicklungSprogramm Bayern (LEP) dienen die verstérkte

ErschlieBung und Nutzung der erneuerbaren Energien — Windkraft, Solarenergie,

Wasserkraft, Biomasse und Geothermie — dem Umbau der bayerischen

Energieversorgung, der Ressourcenschonung und dem Klimaschutz (vgl. LEP 6.2.1 Z).

Mit der Errichtung einer Freifléchen-Photovoltaikanlage kann zwar ein Beitrag zum

Umbau der bayerischen Energieversorgung geleistet werden. Allerdings soll dieser
raumvertréglich unter Abwégung aller berUhrten Belange erfolgen (vgl. LEP 6.2.1 B).
Freifléchen-PhotovoltaikanIagen sollen méglichst auf vorbelasteten Standorten

realisiert werden (vgl. LEP 6.2.3 G). Freifléchen-Photovoltaikanlagen kénnen das
Landschafts- und Siedlungsbild beeintréchtigen. Dies trifft besonders auf bisher

ungestérte Landschaftsteile zu. Deshalb sollen Freifléchen-Photovoltaikanlagen auf
vorbelastete Standort'e gelenkt werden. Hierzu zéhlen z. B. Standorte entlang von
Infrastruktureinrichtungen (Verkehrswege, Energieleitungen etc.) oder

Konversionsstandorte (vgl. LEP 6.2.3 B). Das Plangebiet liegt nérdlich (Fl. Nr. 629/9)
sowie dstlich (Fl. Nr. 622) des Naherholungsgebietes GretlmUhle. Uber den nérdlichen

Teilbereich des Plangebietes im Bereich der Fl. Nr. 629/9 verléuf‘t eine 110kV—

Hochspannungsfreileitung. Der Standort des Plangebiets weist damit eine teilweise
Vorbelastung auf, die sich jedoch auf den nérdlichen Teilbereich der Fl. Nr. 629/9

beschrénkt. Der sUdlich davon gelegene Teil des Plangebiets soll a'uf einem nicht vor-

belasteten Standort realisien werden. Somit stellt der gewéhlte Standort in der

Gesamtbetrachtung keinen vorbelasteten Standort im Sinne von LEP 6.2.3 G dar.

DarL'Iber hinaus geht aus den Planunterlagen nicht hervor, dass vorbélastete Standone

im Stadtgebiet nicht vorhanden .sind, zumal Freifléchen—Photovoltaikanlagen an

vorbelasteten Standorten im Stadtgebiet realisiert werden kénnten. Eine Darlegung von
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2.3

Standortalternativen erfolgte nicht. Die Planung steht daher im Konfiikt mit den
vorgenannten En‘ordernissen der Raumordnung. In der Stadt Landshut ist durch die
Ausweisung mehrerer Freifléchen-Photovoltaikanlagen bereits ein wichtigerlBeitrag

zum Umbau der Energieversorgung geleistet worden. Die Ausweisung zusétzlicher
Anlagen sollte sich auf vorbelastete Standorte aufserhalb von Bereichen mit

konkurrierenden regionalplanerischen Festlegungen konzentrieren (vgl. LEP 6.2.3 G).

Das Plangebiet liegt zudem innerhalb des vom Regionalplan Landshut ausgewiesenen

regionalen Griinzuges Nr. 6 (,,Isarauen éstlich Landshut mit sUdlichen lsarleiten“) (ng.
RP 13 B I 2.1.2.3 Z). In einem solchen regionalen Griinzug sind vorrangig die
zusammenhéngenden Teile der freien Landschaft zu sichern (ng. RP 13 B | 2.1.2.1 Z).

AuBerdem ist den Freiraumfunktionen Vorrang gegeniiber anderen raumbedeutsamen

Nutzungen einzuréumen (vgl. RP 13 B l 2.1.2.2 Z). Die Grundintention des Regionalen

Planungsverbandes fUr das lsartal éstlich von Landshut sowie der daran
anschlieiSenden siidlichen Isarleiten ist es, fiJr den insgesamt noch als freie Landschaft

wahrzunehmenden Talraum zwischen Gretlmiihle und der Wolsteinerau die giiedernde
Funktion der sinlichen lsarauen im Landschaftsbild zu erhalten. Auf Grund des
zunehmenden Siedlungsdruckes kommt der Freihaltung der talnahen Gebiete vor
Bebauung besondere Bedeutung zu. Die lsarleiten sind in ihrem Bestand zu erhalten.

Die vorgelegte Planung steht deshalb im Widerspruch zu dieser Grundflberlegung und
den entsprechenden normativen Festiegungen. Zudem ist die Planung nicht mit der
Primérfunktion eines regionalen GrUnzugs (Freihaltung von Bebauung) vereinbar (vgl.
RP 13 B I 2.1.2.1 Z).

Zusammenfassung:

Die vorgelegte Planung steht im Widerspruch zu den o.g. Erfordernissen der

Raumordnung. Fijr die Ausweisung weiterer Freifléchen-PhotovoltaikanIagen in der
Stadt Landshut soliten vorbelastete Standorte auBerhalb von Bereichen mit
konkurrierenden regionalplanerischen Festlegungen gewéihlt werden. .

Beschluss: 20:18

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Die Stellungnahme ist gleichiautend wie diejeni'ge, die die Regierung von Niederbayern

bei der Beteiligung zur parallel stattfindenden Anderung des Bebauungsplanes Nr. 07-

86 ,,Gretism'L'Ih|e“ durch Deckblatt Nr. 11 vorgebracht hat. Daher wird die
Stellungnahme im Rahmen der Bebauungsplanénderung behandelt.

Bayrisches Landesamt fiir Denkmalpflege
mit Schreiben vom 04.10.2022

Wir bedanken uns fiJr die Beteiligung an der oben genannteh Planung und bitten Sie,
bei kL'Inftigen Schriftwechseln in dieser Sache, neben dem Betreff auch unser

Sachgebiet (B Q) und unser Aktenzeichen anzugeben. Zur vorgelegten Pla'nung nimmt

das Bayerische Landesamt fL'Ir Denkmalpflege, als Tréger 6ffentlicher Belange, wie
folgt Stellung:

Bau— und Kunstdenkmalpflegerische Belange:

Durch den Gehélzbestand zwischen dem Baudenkmal und der Freifléchen-

Photovoltaikanlage wird es nicht zu einer Beeintréchtigung des Baudenkmais kommen.

Bodendenkmalpflegerische Belange:

lm oben genannten Planungsgebiet liegen folgende Bodendenkméler:
D-2-7439-0019 ,,Siedlung vor— und friJhgeschichtlicher Zeitstellung. “

D-2-7439-0020 ,,Sied|ung vor— und friihgeschichtlicher Zeitstellung.“
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Bodendenkméler sind gem. Art. 1 BayDSchG in ihrem derzeitigen Zustand vor Or‘t zu

erhalten. Der ungestérte Erhalt dieser Denkméler vor Ort besitzt aus Sicht des
Bayerischen Landesamts fUr Denkmalpflege Prioritét. Weitere Planungsschritte sollten
diesen Aspekt bereits berflcksichtigen und Bodeneingriffe auf das unabweisbar

notwendige MindestmaB beschrénken. Das Bayerische Landesamt fUr Denkmalpflege
empfiehlt eine Umplanung des Vorhabens zu prUfen, um Eingriffe in die

Denkmalsubstanz zu vermeiden oder zu vérringern. Dies kénnte z. B. durch

Verlagerung/Umplanung des Vorhabens an einen anderen Standor‘t ges'chehen. Bei

der Auswahl von aus denkmalfachlicher Sicht geeigneten Standorten berét das
Bayerische Landesamt fUr Denkmalpflege gerne, (Dr. Ralph Hempelmann,

Ralph.Hempelmann@blfd.bayer_n.de, 094159574813) Eine Orientierungshilfe zum

derzeit bekannten Denkmalbestand bietet der éffentlich unter
http://www.denkmal.bayern.de zugéngliche Bayerische DenkmaI-Atlas. DarUber hinaus

stehen die digitalen Denkmaldaten fUr Fachanwender als WebMap Service (WMS) zur

Verngung und kénnen so in lokale Geoinformationssysteme eihgebunden werden. Die
URL dieses Geowebdienstes Iautet:

https://qeoservices.bavern.de/wms/v1/oqc denkmal.cqi Bitte beachten Sie, class es
sich bei o. 9. URL nicht um eine Internetseite handelt, sondern um eine Schnittstelle,

die den Einsatz entsprechender Software erfordert. Es ist erforderlich, die genannten

Bodendenkméler nachrichtlich in der markier’ten Ausdehnung in den Bebauungsplan zu
Ubernehmen, in der BegrUndung aufzufUhren sowie auf die besonderen
Schutzbestimmungen hinzuweisen (gem. § 9 Abs. 6 BauGB) und im zugehérigen

Kartenmaterial ihre Lage und Ausdehnung zu kennzeichnen (PIanzV 90 14.3). Die

aktuellen Denkmalfléchen kénnen durch den WMS—Dienst heruntergeladen werden.
Sollte nach Abwégung aller Belange im Fall der oben genannten Planung keine
Méglichkeit bestehen, Bodeneingriffe durch Umplanung vollsténdig oder in groBen

Teilen zu vermeiden, sind archéologisch qualifizierte ErsatzmaBnahmen im Auftrag der
' Vorhabentréger durchzufUhren. Wir bitten Sie folgenden Text in die textlichen Hinweise

auf dem Lageplan und ggf. in den Umweltbericht zu Ubernehmen: FUr Bodeneingriffe

jeglicher Art im Geltungsbereich des Bebauungsplanes ist eine denkmalrechtliche

Erlaubnis gem. Art. 7 Abs. 1 BayDSchG notwendig, die in einem eigensténdigen
Erlaubnisverfahren bei der zusténdigen Unteren Denkmalschutzbehérde zu beantragen
ist. Der Erteilung der Erlaubnis unter nachfolgenden fachlichen Nebenbestimmungen

kann aus denkmalfachlicher Sicht nur zugestimmt werden, wenn der Antragsteller
nachweist, dass im Rahm’en des vertraglich vereinbarten RUckbaus der Anlage die

Tiefenlockerung des Bodens dauerhaft ausgeschlossen wird. Kann der Antragsteller

dies nicht in geeigneter Form bis zur Erteilung der Erlaubnis nachweisen, ist fUr alle mit

dem Vorhaben verbungjenen Bodeneingriffe eine vorherige archéologisch qualifizierte

‘Ausgrabung und Dokumentation der Gesamtfléche' erforderlich. In diesem Fall
formuliert das BLfD Vorschlége fUr die fachlich erforderlichen Auflagen und Hinweise in
einer gesonderten Stellungnahme. Auflagen:

1. Bodeneingriffe fUr Leitungsgrében, zur Fundamentierung technischer Gebéude und

zu sonstige Zwecken dilrfen nur unter Aufsicht einer wissenschaftlichen bzw. im

Bereich archéologischer Grabungstechnik qualifizienen Fachkrafi durchgerhrt werden.
2. Zur Montage von Photovoltaikmodulen sind ausschlieBlich Ramm- oder

Schraubfundamente zu verwenden, um den Eingriff in das Bodendenkmal minimieren.

3. Alle Erdarbeiten und Befahrungen (auch im Rahmen des RUckbaus) dUrfen nur bei

dauerhaft trockener Witterung ausgerhrt werden. Bei der Befahrung _des

Bodendenkmals mit Baumaschinen sind ausnahmslos Bodenschutzmatten zu
venNenden. §12 Abs. 9 BBodSchV sowie DIN 19639 6.3.4 — Anforderungen an

BaustraBen und Baubedan‘sfléchen und DIN 19639 6.3.5 — Anforderungen an den

Maschineneinsatz gelten entsprechend. Die Beachtung der Mangaben ist in geeigneter
Form durch eine beauftragte Fachkraft nachzuweisen.
Im Rahmen der Genehmigungsverfahren wird das BLfD die fachlichen Belange der

Bodendenkmalpflege formulieren und dabei auf den Umfang archéologischer

Ausgrabungen, Dokumentationen und Sicherungen eingehen. Méglichkeiten zur
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Erhaltung bekannt_er Bodendenkméler vor Ort (,,in situ“), z. B. durch eine sogenannte

konservatorische Uberdeckung werden in diesem Verfahren ebenfalls geprUft.

Bitte beachten Sie die folgenden Hinweise:

Archéologische Ausgrabungen kénnen abhéngig von A11 und Umfang der erhaltenen

Bodendenkméler einen grdl'seren Umfang annehmen und massen frtheitig geplant

werden. Hierbei sind Vor- und Nachbereitung der erforderlichen Arbeiten zu
berUcksichtigen (u. a. Durcthhrungskonzept, Konservierung und Verbleib der Funde,

bei Grabfunden auch Anthropologie). Die aktuellen fachlichen Grundlagen fUr

Durcthhrung und Dokumentation archéologischer Ausgrabungen finden Sie unter
https://www.b|fd.bavern.de/mam/information und service/fachanwender/dokuvorqaben

agril 2020.9df. lst eine archéologische Ausgrabung nicht zu vermeiden, soll bei der

VenNirklichung von Bebauungsplénen grundsétzlich vor der Parzellierung die gesamte
Planungsfléche archéologisch qualifiziert untersucht werden, um die Kosten fUr den

einzelnen Bauwerber zu reduzieren (vgl. BayVGH, Urteil v. 4. Juni 2003, Az.: 26 B

00.3684, EzD 2.3.5 Nr. 3 / Denkmalpflege Informationen des BLfD 2004ll (B 127), 68 ff.
[mit Anm. W. K. Géhner]; BayVG MUnchen, Urteil v. 14. September 2000, Az.: M 29 K

00838, EzD 2.3.5 Nr. 2). Wir bitten darum, die Entscheidungsgremien mit diesem

Hinweis zu b'efassen und stehen fUr die Erléuterung der Befunderwartung und der
damit verbundenen Kostenbelastung aus derzeitiger fachlicher Sicht gerne zur
Verngung. Fachliche Hinweise zur Abstimmung kommunaler Planungen mit Belangen
der Bodendenkmalpflege entnehmen Sie auch bitte der BrosChUre ,,Bodendenkméler in

Bayern. Hinweise fUr die kommunale Bauleitplanung.“ Das Bayerische Landesamt fUr
Denkmalpflege'berét in Abstimmung mit der Unteren Denkmalschutzbehérde bei der

Prufung alternativer Planungen unter denkmalfachlichen Gesichtspunkten.

(httpszllwww.blfd.bavern.de/mam/abteilunqen .und aufqaben/bodendenkmalpfleq

e/kommunale bauleitplanunq/2018 broschuere kommunale—bauleitplanunq.pdf) Die
mit dem Bayerischen Staatsministerium des Innern abgestimmte Rechtsauffassung des

Bayerischen Staatsministeriums fUr Wissenschaft, Forschung und Kunst und des
Bayerischen Landesamts fUr Denkmalpflege zur Uberplanung von (Boden-)
Denkmélern entnehmen Sie bitte unserer Homepage:

https://www.blfd.bavern.de/mam/information und service/fachanwender/rechtliche qru

ndlaqen Uberplanunq bodendenkmélerpdf (Rechtliche Grundlagen bei der
Uberplanung von Bodendenkmélern). In Umsetzung der Rechtsprechung des
Bayerischen Verfassungsgerichtshof (Entscheidung vom 22. Juli 2008, Az.: Vf. 11-Vll-

07, juris / NVwZ 2008, 1234-1236 [bestétigt durch die nachgehenden BeschlUsse des

Bundesverfassungsgerichts vom 4. November 2008, Az.: 1 BVR 2296/08 & 1 BVR
2351/08, n. v.]) wird dringend angeregt, aus stédtebaulichen GrUnden geeignete

Festsetzungen nach § 9 Abs. 1 BauGB (z. B. nach Nummern 2, 9, 10, 11, 15, 20
[Bodendenkmal als ,,Archiv des Bodens“]) vorzunehmen. Die Untere

Denkmalschutzbehérde erhélt dieses Schreiben per E-Mail mit der Bitte um
Kenntnisnahme. FUr allgemeine RUckfragen zur Beteiligung des BLfD im Rahmen der

Bauleitplanung stehen wir selbstversténdlich gerne zur Verfflgung. Fragen, die

konkrete Belange der Bau- und Kunstdenkmalpflege oder Bodendenkmalpflege

betreffen, richten Sie ggf. direkt an den fL'Ir Sie zusténdigen Gebietsreferenten der
Praktischen Denkmalpflege (www.blfd.bayern.de).

Beschluss: 38:0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Die Stellungnahme ist gleichlautend wie diejenige, die das Landesamt fUr
Denkmalpflege bei der Beteiligung zur parallel stattfindenden Anderung des

Bebauungsplanes Nr. 07-86 ,,GretlsmUhle" durch Deckblatt Nr. 11 vorgebracht hat.
Daher wird die Stellungnahme im Rahmen der Bebauungsplanénderung behandelt.



2.4 Regionaler Planungsverband Landshut
mit Schreiben vom 07.10.2022

Die Stadt Landshut beabsichtigt die Anderung des FIéchennutzungsplanes mit
Deckblatt Nr. 41, um die bauplanungsrechtlichen Voraussetzungen fUr die Errichtung

einer Freifléchen-Photovoltaikanlage zu schaffen. Die Aufstellung des

Bebauungspianes B Nr. 07-86 ,,GretelsmiJhIe D11“ erfolgt im Parallelven‘ahren. ZieIe
(Z) der Raumordnung, die eine Anpassungspflicht nach § 1 Abs. 4 BauGB nach sich

ziehen, sowie Grundsétze (G) der Raumordnung. die zu berUcksichtigen sind:
Erneuerbare Energien sind verstérkt .zu erschlieISen und zu nutzen

(Landesentwickiungspro-gramm Bayern LEP 6.2.1 Z). Freifléchen-Photovoltaikanlagen

sollen méglichst auf vorbelasteten Standorten realisiert werden (LEP 6.2.3 G). In den

Regionalplénen sind regionale GrUange zur Gliederung der Siedlungsréume, zur
Verbesserung des Bioklimas oder zur Erholungsfunktion festzulegen. In diesen

GrianiJgen sind Planungen und Mafsnahmen, die die jeweiiigen Funktionen
beeintréchtigen, unzuiéssig (LEP 7.1.4 Z). In den regionalen Gr'L'Inzi'Igen sind vorrangig

die zusammenhéngenden Teile der freien Landschaft zu sichern (RP 13 B | 2.1. 2. 1 Z).
In den regionalen GrUangen ist den Freiraumfunktionen gegen'L'Iber anderen

raumbedeutsamen, mit den jeweiiigen Freiraumfunktionen nicht zu vereinbarenden

Nutzungen Prioritét einzuréumen (RP 13 B I 2. 1. 2. 2 Z). Den nachfolgend bezeichneten

regionalen GrCInziJgen werden folgende Freiraumfunktionen (S) Gliederung der
SiedIungsréume, (K) Verbesserung des Bioklimas und (E) Erholungsvorsorge

zugeordnet: (...) 6 Isarauen éstlich Landshut mit siidiichen Isarleiten (S) (K) (E); (...)

Lage und Abgrenzung der regionalen GrUange bestimmen sich nach der Tekturkarte
,,B I Natur und Landschaft,.RegionaIe Griinziige“ zur Karte 3 ,,‘Landschaft und Erholung“
(RP 13 B | 2.1.2.3 Z).
Bewertung:

Nach dem Landesentwicklungsprogramm Bayern (LEP) dienen die verstérkte

Erschlieflung und Nutzung der erneuerbaren Energien — Windkraft Solarenergie,
Wasserkrafi, Biomasse und Geothermie — dem Umbau der bayerischen

Energieversorgung, der Ressourcenschonung und dem KIimaschutz (vgl. LEP 6.2.1 Z).
Mit der Errichtung einer Freifléchen--PhotovoItaikanIage kann zwar ein Beitrag zum

Umbau der bayerischen Energieversorgung geleistet werden. Allerdings soII dieser

raumvertréglich unter Abwagung aller beriJhrten BeIange erfolgen (ng LEP 6. 2.1 B).
Freifléchen--Photovoltaikaniagen sollen moglichst auf vorbelasteten Standorten

realisiert werden (vgl. LEP 6.23 G) Freifiéchen--Photovoltaikanlagen konnen das

Landschafts- und Siedlungsbild beeintréchtigen. Dies trifft besonders auf bisher

ungestorte Landschaftsteile zu Deshalb sollen FreifIa‘chen-Photovoltaikanlagen auf

vorbelastete Standorte gelenkt werden. Hierzu zéhlen z. B. Standorte entlang von
|nfrastruktureinrichtungen (Verkehrswege, Energieleitungen etc.) oder

Konversionsstandorte (vgl. LEP 6.2.3 B). Das Plangebiet liegt nérdiich (FI. Nr. 629/9)
sowie éstlich (FI. Nr. 622) des Naherhqungsgebietes Gretlm'L'IhIe. Uber den nérdlichen

Teilbereich des Plangebietes im Bereich der Fl. Nr. 629/9 veriéufi eine 110kV-
Hochspannungsfreileitung. Der Standort des Plangebiets weist damit eine teilweise

Vorbelastung auf, die sich jedoch auf den nérdlichen Teilbereich der FI. Nr. 629/9

beschrénkt. Der sinIich davon gelegene Teil des Plangebiets soII auf einem nicht

vorbelasteten Standor‘c realisiert werden. Somit stellt der gewéhlte Standort in der
Gesamtbetrachtung keinen vorbelasteten Standor‘t im Sinne vdn LEP 6.2.3 G dar.

DarUber hinaus geht aus den Planunterlagen nicht hervor, dass vorbelastete Standorte

im Stadtgebiet nicht vorhanden sind, zumal 'FreifIéchen—PhotovoltaikanIagen an

yorbelasteten Standorten im Stadtgebiet realisiert werden kénnten. Eine Darlegung von
Standortalternativen erfolgte nicht. Die Planung steht daher im Koanikt mit den

vorgenannten Erfordernissen der Raumordnung. In der Stadt Landshut ist durch die

Ausweisung mehrerer FreifIéchen-PhotovoltaikanIagen bereits ein wichtiger Beitrag
zum Umbau der Energieversorgung geleistet worden. Die Ausweisung zusétzlicher

Anlagen sollte sich auf vorbelastete Standorte aufSerhaIb von Bereichen mit
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2.5

2.6

konkurrierenden regionalplanerischen Festlegungen konzentrieren (vgl. LEP 6.2.3 G).

Das Plangebiet liegt zudem innerhalb des vom Regionalplan Landshut ausgewiesenen

regionalen GrUnzuges Nr. 6 (,,|sarauen bstlich Landshut mit sUdIichen Isarleiten“) (vgl.

RP 13 B | 2.1.2.3 Z). In einem solchen regionalen GrUnzug sind vorrangig die
zusammenhéngenden Teile der freien Landschaft zu sichern (vgl. RP 13 B I 2.1.2.1 Z).

AuBerdem ist den Freiraumfunktionen Vorrang gegenUber anderen raumbedeutsamen
Nutzungen einzuréumen (vgl. RP 13 B l 2.1.2.2 Z). Die Grundintention des Regionalen

Planungsverbandes fUr das Isartal éstlich von Landshut sowie der daran

anschlieBenden sUdlichen lsarleiten ist es, fUr den insgesamt noch als freie Landschaft
wahrzunehmenden Talraum zwischen GretlmUhle und der Wolsteinerau die gliedernde
Funktion der sUdlichen Isarauen im Landschaftsbild zu erhalten. Auf Grund des

zunehmenden Siedlungs—druckes kommt der Freihaltung der talnahen Gebiete vor

Bebauung besondere Bedeutung zu. Die Isarleiten sind in ihrem Bestand zu erhalten.

Die vorgelegte Planung steht deshalb im Widerspruch zu dieser Grundflberlegung und
den entsprechenden normativen Festlegungen. Zudem ist die Planung nicht mit der

Primérfunktion eines regionalen GrUnzugs (Freihaltung von Bebauung) vereinbar (vgl.
RP 13 B I 2.1.2.1 Z).

Zusammenfassung:

Die vorgelegte Planung steht im Widerspruch zu den o.g. Erfordernissen der

Raumordnung. FUr die Ausweisung weiterer Freifléchen-Photovoltaikanlagen in der
Stadt Landshut sollten vor-belastete Standorte aufserhalb von Bereichen mit
konkurrierenden regionalplanerischen Festlegungen gewéhlt werden.

Beschluss: 20:18

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Die Stellungnahme ist gleichlautend wie diejenige, die der Regionale Planungsverband

bei der Beteiligung zur parallel stattfindenden Anderung des Bebauungsplanes Nr. 07-

86 ,,GretlsmUhle” dui‘ch .Deckblatt Nr. 11 vorgebracht hat. Daher wird die
Stellungnahme im Rahmen der Bebauungsplanénderung behandelt.

Handwerkskammer Niederbayern-Oberpfalz
mit Schreiben vom 12.10.2022

Die Handwerkskammer Niederbayern-Oberpfalz wird als Tréger Offentlicher Belange im
0. g. Verfahren um eine Stellungnahme gebeten. Zu o. g. Verfahren liegen uns aktuell

keine Informationen vor, die gegen die Planungen sprechen. Aus diesem Grund ist

auch eine weitere Beteiligung im Verfahren, insofern sich keine grundlegenden
Planungsénderungen im Entwurf ergeben, aus unserer Sicht nicht zwingend
notwendig. Von Seiten der Handwerkskammer Niederbayern-Oberpfalz selbst sind

keine Planungen beabsichtigt bzw. MafSnahmen eingeleitet, die fUr die stédtebauliche
Entwicklung und Ordnung des Gebietes bedeutsam sein kénnten.

Beschluss: 38:0

Von der zustimmenden Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Bayrisches Landesamt fiir Umwelt

mit Schreiben vom 13.10.2022

Als Landesfachbehérde befassen wir uns v. a. mit umweltbezogenen Fachfragen bei
Planungen und Projekten mit Uberregionaler und landesweiter Bedeutung, mit
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2.7

2.8

Grundsatzfragen von besonderem Gewicht sowie solchen Fachbelangen, die von

érflichen oder regionalen Fachstellen derzeit nicht abgedeckt werden (z. B.
Rohstoffgeologie, Geotopschutz, Geogefahren). Die o.g. vom LfU zu vertretenden

Belange werden nicht berUhrt bzw. wurden ausreichend berUcksichtigt. Zu den éfilich

und regional zu ver‘tretenden Belangen des Naturschutzes, der Landschaftspflege und
des technischen Umweltschutzes verweisen wir auf die Stellungnahmen des
Umweltamtes in Ihrem Hause (Untere Naturschutzbehérde und Untere

lmmissionsschutzbehérde). Die Belange der Wassen/virtschaft und des .vorsorgenden
Bodenschutzes werden vom Wasserwirtschaftsamt Landshut wahrgenommen. Diese
Stellen beraten wir bei besonderem fachspezifischem Klérungsbedarf im Einzelfall.

Beschluss: 38:0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Die Untere Naturschutzbehérde, die Untere Immissionsschutzbehérde sowie das
Wasservvirtschaftsamt werden im Iaufenden Verfahren beteiligt und haben zur Planung
auch Stellung genommen.

Stadtwerke Landshut

mit Schreiben vom 17.10.2022

Netzbetrieb Gas & Wasser/ Fernwérme / Abwasser / Verkehrsbetrieb
Es liegen keine Einwénde vor.

Netzbetrieb Strom

'Es bestehen keine Einwénde, jedoch bitten wir um Beachtung des Hinweises: Die im
Plan dargestellten 20 kV Freileitungen der Stadtwerke Landshut sind nicht mehr

vorhanden, das 20 kV—Netz der. Stadtwerke ist in diesem Bereich mit Erdkabel

ausgerhrt. Vor den Bauarbeiten oder Kabelverlegungen sind aktuelle Spartenpléne

unter spartenauskunft@stadtwerke—Iandshut.de einzuholen.

Beschluss: 38:0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Zu Netzbetrieb Strom:
Die nicht mehr vorhandenen 20 kV—Freileitungen wurden aus der Plandarstellung
herausgenommen. —

Landesfischereiverband Bayern

mit Schreiben vom 17.10.2022

der Fléchennutzungs- und Landschaftsplan mit Deckblatt 41 soll fortgeschrieben

werden. Ziel ist die Ausweisung von zwei Sondergebieten mit der Zweckbestimmung
,,PhotovoItaik-Fléchenanlagen". Die nérdlich gelegene Freifléche grenzt kUnftig

unmittelbar an das Nordufer des nordwestlich gelegenen Baggersees. Er wird

fischereilich genutzt und unterliegt im Sinne des nachhaltigen naturschutzfachlichen
Leitbildes der Hege— und Pflegeverpflichtung. Dazu gehért auch die Pflege

strukturreicher Ufer und des Baum— und Strauchbewuchses. Um diese Arbeiten dem

Fischereiberechtigten, dem Anglerverein Altdorf, weiter zu erméglichen, ist der Zaun,

der die PV—Anlage umgibt, ca. 3 m vom Ufer abzurUcken. Der Zugang zu allen

Uferzonen ist zu erhalten. Der Fischereiberechtigte ist rechtzeitig vor Beginn der
MaBnahme zu informieren und im Vorfeld ggf. zu héren.

Beschluss: 38:0



2.9

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.-

lm parallel durchgerhrten Verfahren zur Anderung 'des Bebauungsplanes Nr. 07-86

,,Gret|smiJh|e“ durch Deckblatt Nr. 11 war der Zaun bereits ausreichend weit vom Ufer
abgerUckt. Der Zugang zu allen Uferzonen wird durch die geplante MaBnahme nicht

eingeschrénkt. Die Errichtung der geplanten PV-Mafsnahme erfolgt nach einer

Genehmigungsfreistellung; eine Beteiligung des Landesfischereiverbandes erfolgt in
diesem Zusammen nicht. Der Verband wird allerdings im weiteren Bauleitplanverfahren
nochmal gehért und kann sich zur Planung éuBern.

Stadt Landshut, Amt fiir Umwelt-, Klima- und Naturschutz
mit Schreiben vom 20.10.2022

Bodenschutz und Altlasten:

Hinweis (Luftbilder vom April 1945): GeméB den uns zur VerfiJgung stehenden

historischen Luftbildern vom April 1945 liegt der Bebauungsplanumgriff ‘
(Anderungsbereich des Fléchennutzungsplans) aurserhalb der stark bombardierten

Bereiche im Landshuter Stadtgebiet. Innerhalb des Bebauungsplanumgriff sind auf
dem Luftbild 2012 (Aufnahmedatum 25.04.1945) keine Bombentreffer zu erkennen.

Diese Auskunf‘t dient |edig|ich als Hinweis und stellt keine Kampfmittelfreigabe dar. FUr

Baureifmachungen im Bebauungsplanverfahren oder in nachgeordneten
Baugenehmigungsverfahren wird daher auf die Bekanntmachung des

Staatsministeriums des Innern vom 15. April 2010 zum Thema "Abwehr von Gefahren

durch Kampfmittel", im Internet zu finden unter

https://www.verkuendungbayern.de/allmbl/jahrgang:2010/heftnummer15/seite:1 36
hingewiesen.

Naturschutz:

Mit der hier vorgelegten Anderung des Fléchennutzungs- und Landschafisplanes durch

Deckblatt Nr. 41 besteht aus naturschutzfachlicher Sicht Einversténdnis. , Die
Aufstellung des Bebauungsplanes findet im Parallelverfahren statt. Die Eingriffs- und
Ausgleichsbilanzierung sowie die PrUfung der Belange des besonderen Artenschutzes
werden auf Bebauungsplanebene durchgefflhr‘t.

Beschluss: 38:0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

, Boden und Altlasten:

2.10

Die Sachverhalte werden im parallel durchgefuhrten Verfahren zur Anderung des
Bebauungsplanes Nr. 07-86 ,,GretlsmUhle“ durch Deckblatt Nr. 11 genauer bewertet

und abgewogen (zuléssige Verschiebung in ein Folgeverfahren).

Bayerischer Bauernverband

mit Schreiben vom 21.10.2022

Der Bayerische Bauernverband setzt sich danr ein, dass die Politik auf Landes—,

Bundes und EU+Ebene den Ausbau der Photovoltaik durch geeignete

Rahmenbedingungen weiter unterstUtzt. Dabei sollten PV—Anlagen vorrangig auf

Dachfléchen installier’: werden. Dennoch kénnen auch PV-Freifléchenanlagen auf
Fléchen'mit Bewirtschaftungsauflagen, Grenzertragsstandorten oder Ausgleichsfléchen

einen sinnvollen Beitrag zur Energiewende Ieisten. Das Planungsgebiet wird derzeit als
Acken‘léche genutzt. FUr die Landwirtschaft sind Acker- und GrUnlandfléchen die

wichtigsten Produktionsfaktoren. Bei Ausweisung eines Sondergebietes mit
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2.11

Freifléchenphotovoltaikanlage wird diese Fléche der landwirtschaftlichen Produktion
entzogen. Die betroffenen Fléchen haben eine gute und teilweise (fUr die Stadt

Landshut), Uberdurchschnittliche Bonitét und sind somit fUr die heimische

Landwir’tschaft und damit verbunden Lebensmitteletzeugung von hoher Bedeutung.

Der Interessenskonflikt zwischen Lebensmittel- und Stromerzeugung sollte nochmals
genauer abgewogen werden. Die Gute der dabei benétigten Iandwirtschaftlichen

Nutzfléchen sollte immer ein gewichtiger Faktor sein.

Beschluss: 38:0

Von der Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Die Acker—l GrUnlandzahl (1 bis 100) ist ein MaBstab der Ertragsféhigkeit von Acker—l

GrUnland bei der Bodenschétzung. FUr die zu schétzenden Bodenfléchen werden
Wertzahlen ausgewiesen, die das Verhéltnis der Ertragsféhigkeit der geschétzten zur

ertragsféhigsten Bodenfléche mit der Wertzahl ausdrUcken. FUr das Ackerland erfolgt
das durch die Ackerzahl, fUr GrUnland mit Hilfe der GrUnlandzahl.

Die Acker—l GrUnlandzahlen (Bodenzahl) belaufen sich auf den FI.Nrn. 629/9 und 629/3
auf 42, bei der FI.Nr. 622 auf 58 (Quelle: BayernAtlasPlus, Bodenschétzungsfléchen,

Stand 11.01.2023). Eine Eignung von Fléchen fUr eine Freifléchen-Photovoltaikanlage
wird angenbmmen, wenn die Ertragsféhigkeit unter 61 liegt, was hier der Fall'ist. Das

Amt fUr Ernéhrung, Landwinschaft und Forsteh (AELF) empfiehlt, ,,das’ hochwertigste
‘Viertel der Ackerbéden des Landkreises“ nicht fUr Photovoltaikanlagen zu verwenden.

Als Schétzwert fUr die Grenze zum héherwertigsten Viertel wird die Ackerzahl 61
angenommen.

Bund Naturschutz in Bayern e.V.

mit Schreiben vom 25.11.2022

Der Bund Naturschutz bedankt sich fUr die Beteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB am 0. g.
Verfahren und nimmt wie folgt Stellung dazu:
Der Bund Naturschutz stimmt der Anderung des Fléchennutzungsplans zur Errichtung

der ,,FreifléchenphotovoltaikanIage“ zu. Wir méchten darauf hinweisen, dass bei der
Erstellung eines Landschaftsplanes besonders auf den Biotopverbund geachtet werden

muss. Der Ausbau des Biotopverbunds bringt dabei verschiedene Ansétze zusammen,

um dem Verlust der Ar‘tenvielfalt entgegenzuwirken. Bisher sind rund 9 % der

Offenlandfléche in Bayern in den Biotopverbund integriert. Entsprechend dem

bayerischen Naturschutzgesetz soll der Biotopverbund bis zum Jahr 2030 auf
mindestens 15 % der bayerischen Ofienlandfléche erweitert werden (10 % bis 2023
und 13 % bis 2027)

Beschluss: 38:0

Von der zustimmenden Stellungnahme wird Kenntnis genommen.

Grundsétzlich ist anzumerken, dass die Darstellung von Biotopen im Landschaftsplan

nur nachrichtlicher Natur ist, da die Ausweisung von Biotopen und die Biotopkar’tierung

auf einer anderen Rechtsgrundlage als dem BauGB stattfindet (BNatSchG). Da die
derzeitige Biotopkartierung fiber 30 Jahre alt ist, wird es zudem eine Neukartierung mit

Beginn der Kartierungsarbeiten Anfang 2023 geben. Mit Ergebnissen wird bis 2025
gerechnet.

AuBerhaIb der nachrichtlichen Ubernahme von Biotopen ist die Darstellung naturnaher

Fléchen im Landschaftsplan aufgrund des MaBstabes nur in grobmarsstéblicher Weise
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méglich; so stellt der Landschaftsplan die fUr die Ausgleichsmafsnahmen vorgesehene

Fléche als gliedernde und abSchirmende Grflnfléche sowie als Fléche zum Schutz, zur
Pflege und zur Entwicklung von Natur und Landschaft dar. Genauere Darstellungen

und auch Festsetzungen naturschutzfachlicher Art finden sich im Deckblatt Nr. 11 zum
Bebauungsplan Nr. 07-86 ,,Gret|smUh|e“.

ll. Prflfung der Stellungnahmen gem. § 3 Abs. 1 BauGB

Es Wird davon Kenntnis__genommen, dass im Rahmen der Beteiligung gemérs § 3 Abs. 1

BauGB voh Seiten der Offentlichkeit keine Stellungnahmen vorgebracht wurden.

Beschluss: 38:0

lll. Billigungsbeschluss

Die Fortschreibung ~ des seit 03.07.2006 wirksamen Fléchennutzungsplanes und Land-

schaftsplanes der Stadt Landshut mit Deckblatt Nr. 41 im Bereich ,,Gret|smUhle“ vom
22.07.2022 i.d.F. vom 26.05.2023 wird in der Fassung gebilligt, die sie durch die Behandlung
der AuBerungen berUhrter Behérden und sonstiger Tréger éfientlicher Belange gem. § 4

Abs.‘1 BauGB und durch die Behandlung der Beteiligung der Offentlichkeit gem. § 3 Abs. 1
BauGB en‘ahren hat.

Das Deckblatt Nr. 41 zum Fléchennutzungsplan und zum Land'schaftsplan sowie die
Begrflndung und der Umweltbericht vom 26.05.2023 sind Gegenstand dieses Beschlusses.

Der Entwurf des Deckblattes Nr. 41 zum Fléchennutzungsplan und zum Landschaftsplan ist '
gem. § 3 Abs. 2 BauGB auf die Dauer eines Monats auszulegen.

Beschluss: 21:17

Abstimmungsergebnis: 4 siehe Einzelabstimmung ‘

 

Landshut, den'26.05.2023

STADT LANDSHUT

2
Alexander Putz

OberbUrgermeister
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